

قانون اتمام حجت اور قانون جہاد ایک تجزیاتی مطالعہ

ڈاکٹر حافظ محمد زبیر، ڈاکٹر حافظ حسین ازہر

ریاست: ایک مذہبی بیانیہ کے شائع ہونے کے بعد مذہبی اور غیر مذہبی حلقوں میں اسلام میں نظام ریاست، سیاست، قانون، جہاد اور نفاذ شریعت کے حوالے سے ایک فکری مکالمے کا آغاز ہو گیا اور اس بارے میں بیشتر اخبارات اور مجلات میں بیسیوں مضامین شائع ہو چکے ہیں۔ ہمارے اس مضمون میں محترم غامدی صاحب کے ایک خاص تصور ”قانون اتمام حجت“ اور ”قانون جہاد“ کا ایک تجزیاتی مطالعہ پیش کیا جائے گا جو ان کے ”اسلام اور ریاست“ کے باہمی تعلق کی بابت پیش کردہ بیانیہ کا فکری پس منظر بھی ہے۔

قانون ”اتمام حجت“

محترم غامدی صاحب کا کہنا ہے کہ جب کوئی قوم کسی رسول کی دعوت پر ایمان نہیں لاتی تو ان پر اللہ کا عذاب نازل ہوتا ہے اور وہ صفحہ ہستی سے منادی جاتی ہے اور یہ سنت الہی ہے یعنی ہمیشہ ہی ایسا ہوتا ہے۔ وہ ”اتمام حجت“ کا قانون بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

نبی کریم ﷺ سے متعلق معلوم ہے کہ آپ نبوت کے ساتھ رسالت کے منصب پر بھی فائز تھے۔ اللہ تعالیٰ جن لوگوں کو خلق کی ہدایت کے لیے مبعوث فرماتے ہیں اور اپنی طرف سے وحی والہام کے ذریعے سے ان کی رہنمائی کرتے ہیں انہیں نبی کہا جاتا ہے۔ لیکن ہر نبی کے لیے ضروری نہیں ہے کہ وہ رسول بھی ہو۔ رسالت ایک خاص منصب ہے جو نبیوں میں سے چند ہی کو حاصل ہوا ہے۔ قرآن میں اس کی تفصیلات کے مطابق رسول اپنے مخاطبین کے لیے خدا کی عدالت بن کر آتا ہے اور ان کا فیصلہ کر کے دنیا سے رخصت ہوتا ہے۔ قرآن بتاتا ہے کہ رسولوں کی دعوت میں یہ فیصلہ انذار اندام اتمام حجت اور ہجرت و براءت کے مراحل سے گزر کر اس طرح صادر ہوتا ہے کہ آسمان کی عدالت زمین پر قائم ہو جاتی ہے، خدا کی دینونت کا ظہور ہوتا ہے اور رسول کے مخاطبین کے لیے

☆ حق من بیزید بول کی حق (یعنی جو زیادہ قیمت لگائے گا) اسی کو شے فروخت کی جائے گی ☆

ایک قیامت منبری برپا کر دی جاتی ہے۔ ا۔

قانون ”اتمام حجت“ اور ”قانون جہاد“ کا باہمی تعلق

محترم غامدی صاحب کا کہنا ہے کہ رسول کی رسالت کا انکار کرنے والی اقوام پر جو عذاب نازل ہوتا ہے اس کے نزول کی دو صورتیں ہیں: یا تو عذاب کسی زمینی اور آسمانی آفت کی صورت میں نازل ہوتا ہے یا پھر رسول کے متعین ہی کو بذریعہ جہاد منکرین پر غلبہ دے دیا جاتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”پہلی صورت میں رسول کے قوم کو چھوڑ دینے کے بعد یہ ذلت اس طرح مسلط کی جاتی ہے کہ آسمان کی فوجیں نازل ہوتی ہیں۔ ساف و حاصب کا طوفان اٹھتا اور ابرو باد کے لٹکر قوم پر اس طرح حملہ آور ہو جاتے ہیں کہ رسول کے مخالفین میں سے کوئی بھی زمین پر باقی نہیں رہتا۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ قوم نوح، قوم لوط، قوم صالح، قوم شعیب اور اس طرح کی بعض دوسری اقوام کے ساتھ یہی معلوم پیش آیا۔ اس سے مستثنیٰ صرف بنی اسرائیل رہے جن کے اصلاً تو حید ہی سے وابستہ ہونے کی وجہ سے سیدنا مسیح علیہ السلام کے ان کو چھوڑنے کے بعد ان کی ہلاکت کے بجائے ہمیشہ کے لیے مغلوبیت کا عذاب ان پر مسلط کر دیا گیا۔ دوسری صورت میں عذاب کا یہ فیصلہ رسول اور اس کے ساتھیوں کی تلواروں کے ذریعے سے نافذ کیا جاتا ہے۔ اس صورت میں قوم کو مزید کچھ مہلت مل جاتی ہے۔ رسول اس عرصے میں دارالہجرت کے مخاطبین پر اتمام حجت بھی کرتا ہے اپنے اوپر ایمان لانے والوں کی تربیت اور تطہیر و تزکیہ کے بعد انھیں اس معرکہ حق و باطل کے لیے منظم بھی کرتا ہے اور دارالہجرت میں اپنا اقتدار بھی اس قدر مستحکم کر لیتا ہے کہ اس کی مدد سے وہ منکرین کے استیصال اور اہل حق کی سرفرازی کا یہ معرکہ سر کر سکے۔“ ۲۔

قوموں پر عذاب کے نزول کی جو دوسری صورت محترم غامدی صاحب نے بیان کی ہے اس بیان سے ان کا مقصود یہ ہے کہ اللہ کے رسول ﷺ کا جہاد کوئی شرعی حکم نہ تھا بلکہ اس عذاب کا نزول تھا جو رسولوں کا انکار کرنے والی قوموں پر نازل ہوتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”یہ محض قتال نہ تھا بلکہ اللہ تعالیٰ کا عذاب تھا جو اتمام حجت کے بعد سنت الہی کے عین مطابق اور ایک فیصلہ خداوندی کی حیثیت سے پہلے عرب کے مشرکین اور یہود و نصاریٰ پر اور اس کے بعد عرب سے باہر کی اقوام پر نازل کیا گیا۔“ ۳۔

محترم غامدی صاحب کے نزدیک اللہ کے رسول ﷺ کے علاوہ خلفائے راشدین کے دور میں بھی اہل روم و فارس سے جو جہاد و قتال ہوا ہے وہ بھی کوئی شرعی حکم نہ تھا بلکہ ان قوموں پر اللہ کی طرف سے نازل ہونے والا عذاب تھا۔ اور یہ تو میں اللہ کے رسول ﷺ کی زندگی میں ہی رسالت کا انکار کرنے کی وجہ سے اس عذاب کی مستحق ہو چکی تھیں۔ محترم غامدی صاحب لکھتے ہیں:

”ہم نے تمہید میں لکھا ہے کہ اس مقصد کے لیے نبی ﷺ اور آپ کے صحابہ نے جو اقدامات کیے اور انہیں قتال کا جو حکم دیا گیا اس کا تعلق شریعت سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے قانون اتمام حجت سے ہے۔ اس کتاب میں جگہ جگہ اس قانون کی تفصیل کی گئی ہے۔“ ۴

قانون ”اتمام حجت“ اور ”قانون جہاد“ کے باہمی تعلق کا نتیجہ:

غامدی صاحب ”اتمام حجت“ کے قانون کو اللہ کے رسول ﷺ اور خلفائے راشدین کے دور کے جہاد سے متعلق کرتے ہیں۔ اور ان کا کہنا یہ ہے کہ ”اتمام حجت“ کے قانون کے تحت غیر مسلم اقوام میں سے صرف انہی قوموں کو بذریعہ جہاد مفتوح اور مغلوب کرنے کا حق اہل اسلام کو حاصل تھا کہ جن تک رسول ﷺ کی دعوت ان کی زندگی میں پہنچ گئی تھی۔ لہذا آپ ﷺ کی رحلت کے بعد جہاد کے ذریعے دنیا کی بقیہ قوموں کو مفتوح و مغلوب کرنے اور ان پر جزیہ عائد کرنے کی کوئی گنجائش دین اسلام میں کسی مسلم ریاست کے لیے بھی موجود نہیں رہی ہے۔ محترم غامدی صاحب لکھتے ہیں:

”مہذبہ ایہ بالکل قطعی ہے کہ منکرین حق کے خلاف جنگ اور اس کے نتیجے میں مفتوحین پر جزیہ عائد کر کے انہیں محکوم اور زیر دست بنا کر رکھنے کا حق ان اقوام کے بعد اب ہمیشہ کے لیے ختم ہو گیا ہے۔ قیامت تک کوئی شخص اب نہ دنیا کی کسی قوم پر اس مقصد سے حملہ کر سکتا ہے اور نہ کسی مفتوح کو محکوم بنا کر اس پر جزیہ عائد کرنے کی جسارت کر سکتا ہے۔“ ۵۔ (گویا حضرات خلفاء راشدین خصوصاً حضرت عمر بن خطاب نے جو کچھ اس ضمن میں کیا وہ سب غلط تھا)

قانون ”اتمام حجت“ اور ”قانون جہاد“: ایک تجزیاتی مطالعہ

ذیل میں ہم محترم غامدی صاحب کے اس نکتہ نظر کا تجزیہ چند نکات کی روشنی میں پیش کریں گے:

۱۔ مشرکین عرب سے قتال کے حکم کی وجہ ”اتمام حجت“ یا ”تقص عہد“؟

اللہ کے رسول ﷺ اور صحابہ کرام کو سورۃ توبہ کی شروع کی آیات میں مشرکین عرب سے جہاد و قتال

☆ توکیل: جس تصرف کا خود مالک ہے غیر کو اس تصرف میں اپنے قائم مقام کر دینا ☆

کا پر زور انداز میں حکم دیا گیا ہے۔ یہ آیات اس بارے میں بالکل صریح ہیں کہ ان میں مشرکین عرب سے قتال کا جو حکم دیا گیا تھا، وہ ایک سزا تھی۔ اور یہ ”نقض عہد“ اور ”ظعن فی الدین“ کی سزا تھی نہ کہ کسی ”اتمام حجت“ کے قانون کا نفاذ، جبکہ ”اتمام حجت“ ایک ایسی اصطلاح ہے جو نہ لفظاً اور نہ ہی معنایاً قرآن مجید میں استعمال ہوئی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{وان نكثوا ايمانهم من بعد عهدهم وطعنوا في دينكم فقاتلوا انما الكفر انهم لايمان لهم لعلهم ينتهون} ۶۔

”اور اگر وہ اپنے وعدوں کے بعد اپنے قول و قرار کو توڑ دیں اور تمہارے دین پر ظعن کریں تو ان کو کفر کے اماموں سے قتال کرو کہ ان کے کسی بھی قول و قرار کا کوئی اعتبار نہیں ہے شاید کہ وہ باز آ جائیں۔“

اس آیت مبارکہ میں مشرکین عرب سے قتال کو واضح طور ”نقض عہد“ اور ”ظعن فی الدین“ کی سزا قرار دیا گیا ہے اور دونوں بنیادی طور پر ”ظلم“ کی دو صورتیں ہیں، کیونکہ ”نقض عہد“ کے نتیجے میں مسلمانوں کے حلیف قبیلے، بنو خزاعہ پر قتل و غارت گری کا ظلم ہوا تھا۔ اسی سے اگلی آیت مبارکہ میں ارشاد ہے:

{الاقاتلون قوما نكثوا ايمانهم وهم اباخراح الرسول وهم بدهء وكم اول مرة} ۷۔

”بھلا تم اس قوم سے قتال نہ کرو گے کہ جنہوں نے اپنے قول و قرار کو توڑ دیا ہے؟ اور جنہوں نے رسول ﷺ کو نکالنے کی جسارت کی اور یہ وہی ہیں جنہوں نے زیادتی کرنے میں پہل کی۔“

اس آیت مبارکہ میں بھی ”نقض عہد“ ”رسول کو نکالنے کی جسارت“ اور ”زیادتی کی ابتداء“ ظلم ہی کی تین صورتیں ہیں۔ پس ”نقض عہد“ ایک منصوص علت ہے۔ اور چونکہ مشرکین سے قتال ”نقض عہد“ کی سزا تھی لہذا {فاقتلوا المشركين حيث وجدتموهم} ۸۔ صرف انہی قبائل پر جاری کی گئی جنہوں نے عہد توڑا تھا جبکہ بقیہ مشرک قبائل نے عہد کی پاسداری کی تھی انہیں اس قتل کی سزا سے معاف رکھا گیا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{الا الذين عاهدتم من المشركين ثم لم ينقصوكم شيئا ولم يظاهروا عليكم احدا فاتموا اليهم عهدهم الى مدتهم} ۹۔

”ان مشرکین کا اس حکم سے استثناء ہے جن سے تم نے معاہدہ کیا اور انہوں نے اس میں کوئی خیانت نہ کی اور نہ ہی تمہارے خلاف کسی کی مدد کی تو ان کے معاہدے ان کی مدت تک پورے کرو۔“

مدت گزر جانے کے بعد ان مشرک قبائل کے ساتھ وہی معاملہ کیا گیا جو اہل کتاب کے ساتھ کیا گیا تھا۔ انہیں تین آپشن دیے گئے کہ یا تو اسلام قبول کر لیں یا پھر جزیہ دیں یا پھر جنگ کے لیے تیار رہیں۔ ایک روایت کے الفاظ ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ جب کوئی لشکر روانہ کرتے تھے تو یہ وصیت فرماتے:

اغزوا باسم الله في سبيل الله قاتلوا من كفر بالله اغزوا ولا تغلوا ولا تغدروا ولا تمثلوا ولا تقتلوا وليدًا وإذا لقيت عدوك من المشركين فادعهم إلى ثلاث خصال أو خلال فإيتهم ما أجابوك فاقبل منهم وكف عنهم ثم ادعهم إلى الإسلام فإن أجابوك فاقبل منهم وكف عنهم ثم ادعهم إلى التحول من دارهم إلى دار المهاجرين وأخبرهم أنهم إن فعلوا ذلك فلهم مال المهاجرين وعليهم ما على المهاجرين فإن أبوا أن يتحولوا منها فإخبرهم أنهم يكونون كأعراب المسلمين يجرى عليهم حكم الله الذي يجرى على المؤمنين ولا يكون لهم في الغنمة والفيء شيء إلا أن يجاهدوا مع المسلمين فإن هم أبوا فسلهم الجزية فإن هم أجابوك فاقبل منهم وكف عنهم فإن هم أبوا فاستعن بالله وقاتلهم ۱۰

”اللہ کے راستے میں اللہ کے نام سے جنگ کا آغاز کرنا۔ جو بھی اللہ کا کفر کرتا ہو اس سے قتال کرنا۔ اور لوٹ مار مت کرنا اور نہ ہی عہد شکنی کرنا۔ اور کسی لاش کا مثلہ نہ کرنا اور نہ ہی کسی بچے کا قتل کرنا۔ اور جب تمہارا کسی مشرک دشمن سے سامنا ہو تو انہیں تین چیزوں کی دعوت دینا اور ان میں سے وہ جس کو بھی قبول کر لیں تو تم بھی اسے ان سے قبول کر لینا اور ان سے جنگ سے رک جانا۔ پہلے انہیں اسلام کی دعوت دینا۔ پس اگر وہ اسلام قبول کر لیں تو تم بھی اسے ان سے قبول کر لینا اور ان سے جنگ نہ کرنا۔ پھر انہیں ہجرت کی دعوت دینا کہ وہ اپنے گھر چھوڑ کر مهاجرین کے شہر منتقل ہو جائیں اور انہیں یہ بھی واضح کر دینا کہ ہجرت کرنے کی صورت میں جو حقوق اور ذمہ داریاں مهاجرین کی ہیں وہ ان کی بھی ہوں گی۔ پس اگر وہ ہجرت سے انکار کر دیں تو انہیں یہ کہنا کہ ان کا معاملہ مسلمان بددوں کا ہوگا اور ان پر وہ تمام احکامات لاگو ہوں گے جو اہل ایمان پر لاگو ہوتے ہیں۔ اور ان کے لیے مال غنیمت اور مال نے میں صرف اسی صورت حصہ ہوگا جبکہ وہ مسلمانوں کے ساتھ جہاد میں شریک ہوں گے۔ پس اگر وہ اسلام قبول کرنے سے انکار کر دیں تو ان سے جزیہ طلب کرنا۔ پس اگر وہ جزیہ

☆ اختیار شرط کسی چیز کو خریدنے وقت لینے یا نہ لینے کا اختیار رکھنا ☆

دے دیں تو ان سے وہ قبول کر لیتا اور جنگ سے رک جاتا۔ پس اگر وہ جزیہ دینے سے بھی انکار کر دیں تو پھر اللہ کی مدد طلب کرنا اور ان سے قتال کرنا۔“

پس ”معاهد مشرکین“ ایک قسم ہیں اور ”غیر معاهد مشرکین“ دوسری قسم ہیں۔ سورہ توبہ میں دونوں سے قتال کا حکم دیا گیا ہے لیکن فرق یہ روا رکھا گیا ہے کہ ”معاهد مشرکین“ میں سے جو ”نقض عہد“ کے مرتکب ہوئے، انہیں سزا کے طور پر جزیہ کا آپشن نہیں دیا گیا جبکہ دیگر مشرکین کہ جنہوں نے معاہدہ نہیں توڑا یا جن سے معاہدہ ہی نہ تھا اور انہوں نے مسلمانوں پر کوئی ظلم بھی نہ کیا تھا تو انہیں اسی طرح جزیہ کا آپشن دیا گیا جس طرح اہل کتاب کو دیا گیا تھا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{قاتلو الذین لایؤمنون بالله ولا بالیوم الآخر ولا یحرمون ما حرم اللہ ورسولہ ولا یدینون دین الحق من الذین اوتوا الکتب حتی یعطوا الجزیة عن یدوہم صغرون} ۱۱۔

”تم قتال کرو ان لوگوں سے جو اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان نہیں رکھتے اور اس کو حرام نہیں ٹھہراتے جسے اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے حرام ٹھہرایا ہو۔ اور ان اہل کتاب سے بھی قتال کرو جو دین حق کو اپنادین نہیں بناتے۔ یہاں تک یہ لوگ اپنے ہاتھ سے جزیہ دیں اور وہ چھوٹے بن کر رہیں۔“

اس آیت مبارکہ میں دو اقسام کا بیان ہے: پہلی قسم ان مشرکین کی ہے جو اللہ اور آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور اسے حرام قرار نہیں دیتے جسے اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے حرام قرار دیا ہو جیسا کہ سورہ یونس (۵۹) ”سورۃ النحل (۱۱۶) اور سورۃ الانعام (۱۳۶-۱۴۰) وغیرہ میں تفصیلات موجود ہیں۔ اور دوسری قسم ان اہل کتاب کی ہے جو دین حق کو اپنادین نہیں بناتے۔ اللہ کے رسول ﷺ کا عام مشرکین عرب سے جزیہ قبول کرنے کا جو حکم صحیح مسلم کی روایت کے حوالے سے ہم نے اوپر نقل کیا ہے وہ دراصل اسی آیت مبارکہ کا بیان ہے۔ اس آیت مبارکہ کے معنی و مفہوم پر مزید گفتگو خلاصہ بحث میں کی گئی ہے۔

محترم عمار خان ناصر صاحب کی رائے ہے کہ سورہ توبہ کی آیات میں وارد قتال کے حکم کے لیے ”نقض عہد“ کو علت بنانے میں کچھ اشکالات ہیں۔ ہمارا کہنا یہ ہے کہ سورہ توبہ کی ان آیات میں ”نقض عہد“ حکم قتال کی منصوص علت ہے جبکہ ”اتمام حجت“ قیاسی ہے۔ لہذا منصوص علت کے مقابلے میں قیاسی علت کو کیسے ترجیح دی جاسکتی ہے؟ اور دوسری بات یہ ہے کہ یہ قیاسی علت ’علت بنی کی شرائط پر بھی پوری نہیں اتر رہی ہے۔ ”اتمام حجت“ ایک ایسی علت ہے جو انضباط کے وصف سے خالی ہے۔ کس نے

☆ مرقا: صفحہ کے وقت جو زیادتی مال کو مال کے بدلے سے بلا عرض حاصل ہو ☆

عہد توڑا ہے؟ یہ ایک منضبط وصف ہے جبکہ کس پر اتمام حجت ہوئی ہے؟ یہ ایک غیر منضبط وصف ہے۔
مشرکین کے حق میں ”اتمام حجت“ کے وصف کے غیر منضبط ہونے کی دلیل یہ آیت مبارکہ بھی ہے:

{وان احد من المشركين استجارك فاجره حتى يسمع كلم الله ثم ابلغه ما منه ذلك بانهم قوم لا يعلمون} ۱۲۔

جہاں تک منصوص علت ”نقض عہد“ پر اشکالات کی بات ہے تو محترم عمارخان ناصر صاحب نے ایک اشکال یہ وارد کیا ہے کہ {برآءة من الله ورسوله الى الذين عاهدتم من المشركين} ۱۳ میں ”معاهد مشرکین“ سے خطاب ہے جبکہ آیت {واذان من الله ورسوله الى الناس يوم الحج الاكبر ان الله بري من المشركين ورسوله فان تبتم فهو خير لكم وان توليتهم فاعلموا انكم غير معجزى الله وبشر الذين كفروا باعداب اليم} ۱۴ میں جزیرہ نما عرب کے تمام مشرکین سے خطاب ہے۔ اور ان دو آیات میں دو الگ حکم بیان ہوئے ہیں۔

یہ بات درست نہیں ہے کہ ان دو آیات میں دو الگ حکم بیان ہوئے ہیں۔ ان دونوں آیات میں ایک ہی حکم بیان ہوا ہے اور وہ ”مشرکین سے براءت“ کا حکم ہے۔ یہ حکم پہلی آیت میں ”برآءة من المشركين“ اور تیسری میں ”برى من المشركين“ کے الفاظ میں موجود ہے اور دونوں آیات میں ایک ہی حکم ہے۔ اب جہاں تک اس حکم کے مخاطب کی بات ہے کہ کیا دونوں آیات میں مخاطب بھی ایک ہے؟ تو اس میں اختلاف ممکن ہے۔ لیکن اگر محترم عمارخان ناصر صاحب کی رائے کو ہی مان لیا جائے کہ دونوں آیات میں مخاطب مختلف ہیں تو اس سے ان کے کتہ نظر کو کوئی تائید نہیں ملتی کیونکہ دونوں آیات میں حکم براءت کا ہے نہ کہ قتال کا۔ اور محل بحث قتال کا حکم ہے۔

تیسری سے متصل بعد چوتھی آیت میں پھر ”معاهد مشرکین“ ہی کا ذکر ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{الذین عاهدتم من المشركين ثم لم ينقصوكم شيئا ولم يظاهروا عليكم احدا فاتموا اليهم عهدهم الى مدتهم ان الله يحب المتقين} ۱۵۔

اور قتال کا حکم اس سے متصل بعد پانچویں آیت میں دیا گیا ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”فاذا نسلخ الا شهر الحرم فاقتلوا المشركين حيث وجدتموهم وخذلهم واحصروهم واقعدوا لهم كل مرصد فان تابوا واقاموا الصلوة واتوا الزكوة فخلوا سبيلهم ان الله غفور رحيم} ۱۶۔

۲۔ دنیاوی عذاب کے بارے سنت الہی کا بیان

دوسری بات یہ ہے کہ اگر مشرکین عرب سے قتال کو ”اتمامِ حجت“ کے نتیجے میں ”دنیاوی عذاب“ قرار دیں جیسا کہ محترم غامدی صاحب کا بیان ہے تو ”دنیاوی عذاب“ کے باب میں ایک سنت الہی تو یہ ہے کہ عذاب اچانک آتا ہے اور جب آتا ہے تو مخاطب قوم کو ایک لمحے کی بھی مہلت نہیں دی جاتی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{وما اهلكتنا من قرية الا واولها كتاب معلوم مما تسبق من امة اجلها وما يستاخرون} ۱۷۱۔

”اور جس بھی بستی کو ہم ہلاک کرنے کا ارادہ کرتے ہیں تو اس کا ایک مقرر وقت ہے۔ اور کوئی بھی قوم اپنی ہلاکت کے مقرر وقت سے نہ تو آگے بڑھتی ہے اور نہ پیچھے رہتی ہے۔“

اس کے برعکس مشرکین عرب کو ”اعلانِ براءت“ کے بعد بھی چار ماہ کی مہلت دی گئی۔ اگر یہ اللہ کا عذاب ہوتا تو ”اعلانِ براءت“ کے ساتھ ہی نازل ہو جاتا جبکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{فسبحوا في الارض اربعة اشهر واعلموا انكم غير معجزى الله وان الله مخزى الكافرين} ۱۸۱۔

”پس تم زمین میں چار مہینوں تک کے لیے چل پھرو اور جان لو کہ تم اللہ کو عاجز کرنے والے نہیں ہو۔ اور بے شک اللہ عزوجل کافروں کو رسوا کرنے والا ہے۔“

اور پھر ”اعلانِ براءت“ تو بہت بعد کی بات ہے اس عذاب کو قرآن مجید کی آیت مبارکہ {لقد حق القول على اكثرهم فهم لا يؤمنون} کے اعلان کے فوراً بعد ہی نازل ہو جانا چاہیے تھا۔

اسی طرح اگر مشرکین عرب سے قتال کو ”اتمامِ حجت“ کے نتیجے میں ”دنیاوی عذاب“ قرار دیں جیسا کہ محترم غامدی صاحب کا بیان ہے تو ”دنیاوی عذاب“ کے باب میں دوسری سنت الہی یہ ہے کہ عذاب کے نزول کے بعد کسی قسم کا ایمان معتبر نہیں رہتا جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”قل يوم الفتح لا ينفع الذين كفروا وایمانهم ولا هم ينظرون} ۱۹۱۔

”اے نبی! سنو! ان سے کہہ دیجیے کہ فیصلے کے دن تو کافروں کو ان کا ایمان کچھ کام نہ آئے گا اور نہ ہی وہ مہلت دیے جائیں گے۔“

اس قانون سے صرف ایک قوم کا استثناء ہے اور وہ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{فلولا كانت قرية امتت نفعها ايمانها الا قوم يونس لما امنوا كشفنا عنهم عذاب الخزي في

میں عام بات ہو رہی ہے، کسی خاص یا چند افراد کے بارے میں نہیں۔ اسی لیے ہم یہ کہتے ہیں کہ ”اتمام حجت“ کے نظریے کی کوئی شرعی تو کجا عقلی بنیاد بھی موجود نہیں ہے۔

۲۔ یہود و نصاریٰ پر اتمام حجت کا معنی و مفہوم؟

اگر رسول ﷺ کا جہاد و قتال اللہ کا عذاب تھا تو اس کے جس قدر مستحق مشرکین مکہ تھے اسی قدر مدینہ کے یہود بھی تھے۔ لیکن قرآن مجید کا بیان اس بارے واضح ہے کہ اس نے مشرکین مکہ کو توجزیہ کی آپشن نہ دی جبکہ عرب کے یہود کے لیے توجزیہ کی آپشن بھی برقرار رکھی گئی حالانکہ ”اتمام حجت“ تو دونوں پر برابر کی سطح کی تھی۔ پس اگر آپ ﷺ کے جہاد و قتال کی وجہ ”اتمام حجت“ تھی تو مشرکین عرب اور یہود عرب دونوں سے برابر کا سلوک ہوتا، صرف مشرکین عرب ہی اس عذاب کے مستحق کیوں ٹھہرے؟ قرآن مجید میں مشرکین کے بارے تو یہ بیان ہے کہ جہاں ملیں انہیں قتل کر دو! ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{فَاذَانِ السِّلْحِ الْاَشْهَرِ الْحَرَمِ فَاقْتُلُوا الْمَشْرِكِيْنَ حَيْثُ وَجَدْتُمُوهُمْ وَخَذُوهُمْ وَاحْصُرُوهُمْ وَاقْعُدُوْهُم كَلَّ مَرَصِدًا فَاِذَا قَامُوا فَالْوَالِصْلُوۃُ وَاتُوا الزَّكٰوةَ فَخَلُّوْا سَبِيْلَهُمْ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ} ۲۳۔

”پس جب حرمت والے مہینے گزر جائیں تو مشرکین کو قتل کرو، جہاں بھی تم انہیں پاؤ۔ اور انہیں پکڑو اور انہیں گھیرو اور ان کے لیے ہر جگہ گھات لگا کر بیٹھو۔ پس اگر وہ توبہ کر لیں نماز قائم کریں اور زکوٰۃ ادا کریں تو ان کا رستہ چھوڑ دو بلاشبہ اللہ عزوجل بخشنے والا مہربان ہے۔“

قرآن مجید کا یہ انداز یہود و نصاریٰ سے جہاد و قتال کے حوالہ سے نہیں ہے کہ جہاں بھی ملیں انہیں قتل کرو اور ان کے لیے ہر جگہ گھات لگا کر بیٹھو بلکہ ان کی اصل سزا ”جلا وطنی“ بیان ہوئی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{وَلَوْلَا اَنْ كَتَبَ اللّٰهُ عَلَيْهِمُ الْجَلٰءَ لَعَذَّبَهُمْ فِى الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِى الْاٰخِرَةِ عَذَابُ النَّارِ} ۲۴۔

”اور اگر اللہ نے ان کے بارے جلا وطنی نہ لکھ دی ہوتی تو انہیں لازماً دنیا میں ہی عذاب دیتا۔ اور ان کے لیے آخرت میں آگ کا عذاب ہے۔“

اسی طرح آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

{اٰخِرُ حُنِّ الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى مِنْ جَزِيْرَةِ الْعَرَبِ حَتَّى لَا اَدْعِ الْاِسْلَامًا} ۲۵۔

”میں یہود و نصاریٰ کو جزیرہ نما عرب سے ضرور نکال کر رہوں گا یہاں تک کہ یہاں صرف اور صرف مسلمان ہی باقی رہ جائیں۔“

پس ”قتل“ اور ”جلا وطنی“ دو مختلف سزائیں ہیں جو یہ ثابت کرتی ہیں کہ دونوں سزاؤں کا سبب بھی ایک نہ تھا بلکہ مختلف تھا۔ ”قتل“ کا سبب ”نقض عہد“ تھا۔ یہی وجہ ہے کہ یہود کے قبیلہ بنو قریظہ کے ”نقض عہد“ پر بھی ویسی ہی سزا جاری کی گئی جیسی مشرکین مکہ کے بارے میں سورۃ توبہ کے شروع کی آیات میں بیان ہوئی ہے۔ پس صحیح بات یہی ہے کہ سورۃ توبہ کے شروع میں جن مشرکین کو قتل کرنے کا حکم دیا گیا وہ مشرکین عرب نہیں بلکہ وہ مشرک قبائل تھے کہ جن سے مسلمانوں کے معاہدے قائم تھے اور انہوں نے وہ معاہدے توڑ دیے تھے۔

۵۔ کیا ہر رسول کی قوم پر عذاب نازل ہوا ہے؟

اس حد تک تو یہ بات درست ہے کہ رسول کا انکار کرنے والی اقوام پر اللہ کا عذاب نازل ہوتا رہا ہے اور یہ ایسا عذاب تھا جو ان اقوام کو صفحہ ہستی سے مٹا کر چھوڑتا تھا۔ لیکن اس میں یہ وضاحت کرنا ضروری ہے کہ قرآن مجید میں یہ بھی بیان ہوا ہے کہ ہر رسول کی قوم کے ساتھ ایسا معاملہ نہیں ہوا کہ رسول کے انکار پر اس کی زندگی میں ہی قوم پر عذاب نازل ہوا ہو۔ سب سے زیادہ رسول جس قوم کی طرف مبعوث ہوئے ہیں وہ یہود ہیں۔ اور یہود نے بہت سے رسولوں کو جھٹلایا بلکہ بعض کو تو شہید بھی کر دیا لیکن ان پر اللہ کی طرف سے کوئی عذاب استیصال نازل نہیں ہوا۔ عذاب استیصال سے مراد ایسا عذاب ہے جو کسی قوم کی جڑ ہی ختم کر دے۔ اللہ عزوجل بنی اسرائیل سے مخاطب ہوتے ہوئے فرماتے ہیں:

{ اَفْكَلَمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ اَنْفُسُكُمْ اسْتَكْبَرْتُمْ فَفَرِقْنَا بَيْنَكُمْ وَفِرْقَانًا قَتَلْنَا } ۲۶۔
”کیا پس جب بھی تمہارے پاس کوئی رسول آیا وہ چیز لے کر جو تمہارے نفسوں کو اچھی نہ لگی تو تم نے تکبر کیا۔ اور رسولوں کی ایک جماعت کو تم نے جھٹلایا اور دوسری کو تم قتل کرتے رہے۔“

جناب غامدی صاحب نے بنی اسرائیل یعنی یہود کو ”عذاب استیصال“ سے ایک استثناء قرار دیا حالانکہ رسولوں کی تاریخ کا نصف بلکہ اس سے بھی زائد تو بنی اسرائیل کے رسولوں ہی کی تاریخ پر مشتمل ہے۔ اور بنی اسرائیل نے صرف رسولوں کی تکذیب کی اور وہ قومیں کہ جنہوں نے تکذیب کے بعد ان کو قتل بھی کر دیا تو کیا دونوں کا جرم برابر رہا؟ ہرگز نہیں۔ پس بنی اسرائیل کا جرم ”قوم نوح“ ”قوم عاد“ ”قوم

شود قوم لوط اور قوم شعیب علیہ السلام سے بہت بڑھ کر ہے لیکن ان پر کوئی ”عذاب استیصال“ نازل نہیں ہوا؟ پس تاریخی حقیقت یہی ہے کہ جن قوموں نے اللہ کے رسولوں کا انکار کیا تو ان پر کبھی رسول ہی کی زندگی میں عذاب نازل ہو گیا اور کبھی انہیں مہلت اور ڈھیل دے دی گئی۔

اسی طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم کا ذکر تورات اور قرآن مجید دونوں میں ہے لیکن دونوں مصاحف نے ان کی قوم پر کسی عذاب کا ذکر نہیں کیا ہے جبکہ قوم کے لوگوں نے اپنے تئیں ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں ڈالنے جیسی گستاخی بھی کر ڈالی۔ اس کے برعکس حضرات ابراہیم علیہ السلام کے معاصر اور پیچھے حضرت لوط علیہ السلام اور ان کی قوم پر آنے والے عذاب کا ذکر تفصیل سے تورات اور قرآن مجید دونوں میں موجود ہے۔

پس یہی عرض کرنا مقصود ہے کہ یہ کہنا کہ اللہ کا یہ قانون ہے کہ جب کوئی قوم کسی رسول کا انکار کرتی ہے تو اللہ تعالیٰ رسول ہی کی زندگی میں یا اسی کے ہاتھوں ضرور اس قوم پر عذاب استیصال نازل کرتے ہیں تو یہ مقدمہ قرآن مجید سے کم از کم ثابت نہیں ہوتا ہے۔ پس بعض رسولوں کی قوموں پر انکار کے بعد رسولوں ہی کی زندگی میں عذاب نازل ہوا اور بعض پر نہیں ہوا۔ اور بعض ایسی بھی تھیں کہ جن میں ایک سے زائد رسول بھیجے گئے اور پہلے یا دوسرے کے انکار پر عذاب نازل نہ ہوا بلکہ ڈھیل دی گئی اور تیسرے رسول کے انکار پر قوم پر عذاب نازل ہو گیا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{واضرِب لہم مثلاً اصحاب القریۃ اذ جاء ہا المرسلون ہ اذ ارسلنا الیہم اثنتین فکذبوہما فمغرزنا بناتلث فقالوا انا الیکم مرسلون} ۲۷۔

”اے نبی ﷺ! ان کے سامنے اس بستی کے احوال بیان کریں کہ جن کے پاس رسول آئے۔ جب ہم نے ان کی طرف دو رسول بھیجے تو انہوں نے ان دونوں کو جھٹلادیا پس ہم نے ان دونوں کو تیسرے رسول سے تقویت بخشی۔ پس ان تینوں نے کہا: یقیناً ہم تمہاری طرف بھیجے گئے ہیں۔“

محترم غامدی صاحب اس طرح کے ہر اعتراض کے جواب میں ایک استثناء بیان کر دیتے ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جتنے استثناءات انہوں نے ”اتمام حجت“ کے قانون کو ثابت کرنے کے لیے قائم کر دیے ہیں تو ان کی فہرست کو اگر جمع کریں تو معلوم ہوگا کہ ان استثناءات کے حجم کے سامنے ”اتمام حجت“ خود ایک اچھا خاصا استثناء بن سکتا ہے۔

۶۔ رسول کافر بیضہ: ”اتمام حجت“ یا ”اقامت حجت“؟

رسول اس دنیا میں اللہ کا پیغام لے کر آتے ہیں اور اللہ کے بندوں پر حجت قائم کرتے ہیں۔ اور اس کے لیے مناسب عنوان ”اتمام حجت“ نہیں بلکہ ”اقامت حجت“ ہے۔ یہ حجت رسول ﷺ کی بعثت اور دعوت سے ہر اس شخص پر قائم ہو جاتی ہے جس تک رسول ﷺ کی دعوت پہنچ جائے چاہے ان کے زمانے میں یا چاہے ان کی رحلت کے بعد۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{وَسَلَامٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ وَالْمُرْسَلُونَ لِلنَّاسِ أَلَمْ يَكُنْ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرِّسَالِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا} ۲۸۔

”اور ہم نے رسول بھیجے جو خوشخبری دینے والے اور ڈرانے والے تھے تاکہ لوگوں کے لیے اللہ پر رسولوں کے آنے کے بعد کوئی حجت باقی نہ رہے۔ اور اللہ عزوجل غالب حکمت والا ہے۔“

۷۔ ”اقامت حجت“ کی دو بنیادیں: ”دعوت رسول“ اور بلاغ قرآن

پس حجت جس طرح رسول کی دعوت سے قائم ہوتی ہے اسی طرح کتاب اللہ کے پہنچنے سے بھی قائم ہوتی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

{وَأَوْحَىٰ إِلَىٰ هَٰذَا الْقُرْآنَ لِتَذَكَّرَ بِهِ مَن يَبْلُغُ} ۲۹۔

”اور میری یہ قرآن مجید وحی کیا گیا ہے تاکہ میں اس کے ذریعے تم کو ڈرا دوں اور اس کو بھی جس کو یہ قرآن مجید پہنچ جائے۔“

اس آیت مبارکہ میں ”من ببلغ“ کا عطف ضمیر منصوب پر ہے اور اس کا معنی یہ بنتا ہے کہ جس طرح قرآن مجید رسول ﷺ کے اولین مخاطبین کے لیے ان کے حق میں حجت بن رہا تھا اسی طرح ان لوگوں کے حق میں بھی حجت ہے جن تک یہ قیامت تک پہنچے گا۔

اگر محترم غامدی صاحب کی اصطلاح ”اتمام حجت“ ہی کو لے لیں تو ان سے یہ سوال کیا جاسکتا ہے کہ اگر اللہ کی کتاب بھی لوگوں کے حق میں ”اتمام حجت“ نہیں بنتی تو اس کے ”میزان“ ہونے کے چه معنی دار؟ آپ نے اہل اسلام کے حق میں اسے ”فرقان“ تو بنا ہی لیا ہے اب غیر مسلموں کے لیے بھی تو کم از کم ”میزان“ اور ”حجت قاطعہ“ تو مان ہی لیں۔ اور اگر قرآن مجید غیر مسلموں کے حق میں آخرت کی ابدی عذاب کے باب میں ”میزان“ اور ”حجت قاطعہ“ بن سکتا ہے تو دنیاوی سزا کے لیے ”اتمام

حجت " کیوں نہیں؟ (جاری ہے)

حواشی

- ۱۔ قائدی جاوید احمد میزبان: ص ۳۸، المورد لاہور، طبع سوم: ۲۰۰۸ء
- ۲۔ میزبان: ص ۳۸-۳۹
- ۳۔ ایضاً: ۵۹۹
- ۳۔ ایضاً: ۵۹۵
- ۴۔ میزبان: ۵۹۹
- ۵۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۱۲
- ۶۔ ایضاً: ۱۳
- ۷۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۵
- ۸۔ ایضاً: ۱۳
- ۹۔ ایضاً: ۱۰
- ۱۰۔ انیسابوری، مسلم بن الحجاج القشیری، صحیح مسلم، کتاب الجہاد والسير، باب تائید الامام الامراء علی السعوث ووصیة ایاہم، بآداب الغزو وغیرہا: ۱۷۳، دار السلام للنشر والتوزیع، الرياض، الطبعة الثانیة: ۲۰۰۰م
- ۱۱۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۲۹
- ۱۲۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۶
- ۱۳۔ ایضاً: ۹: ۱
- ۱۴۔ ایضاً: ۹: ۳
- ۱۵۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۳
- ۱۶۔ ایضاً: ۹: ۵
- ۱۷۔ سورۃ الحج: ۱۵: ۵-۳
- ۱۸۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۳
- ۱۹۔ سورۃ الحج: ۳۲: ۲۹
- ۲۰۔ سورۃ یونس: ۱۰: ۹۸
- ۲۱۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۵
- ۲۲۔ ایضاً: ۹: ۶
- ۲۳۔ سورۃ التوبہ: ۹: ۵
- ۲۴۔ سورۃ الحج: ۵۹: ۳
- ۲۵۔ صحیح مسلم، کتاب الجہاد والسير، باب اخراج الیہود والنصارى من جزيرة العرب: ۱۷۶
- ۲۶۔ سورۃ البقرۃ: ۲: ۸۷
- ۲۷۔ سورۃ یس: ۳۶: ۱۳-۱۴
- ۲۸۔ سورۃ النساء: ۴: ۱۶۵
- ۲۹۔ سورۃ الانعام: ۶: ۱۹